

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 17.936

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5'50
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6
Extranjero. 10

MARTES 30 DE MARZO DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

FAUSTO ACONTECIMIENTO

Hoy es un día de júbilo inmenso, de satisfacción profunda para Córdoba; de júbilo porque va a acometer la empresa más trascendental que ha emprendido en los tiempos actuales; de satisfacción porque recibe a uno de sus hijos ilustres que viene para inaugurar esa obra.

Trátase del pantano del Guadalme-llato, proyecto cuya realización ha costado muchos años de incesantes y activas gestiones, y la personalidad referida es el dignísimo Ministro de Fomento y Diputado á Cortes don José Sánchez-Guerra y Martínez, que ha tenido la fortuna de ultimar el proyecto en cuestión, poniéndolo en vías de hecho, y que, como buen hijo de Córdoba, viene á tomar parte en sus alegrías, á contribuir con su presencia á la mayor solemnidad del acto que ha de verificarse hoy.

Esta noble ciudad, tras un largo período de postración muy parecido á la muerte, vé surgir una aurora de vida y prosperidad que ha de devolverle antiguos esplendores, pasadas grandezas y se apresta con entusiasmo á celebrar el feliz acontecimiento y á agasajar dignamente al hijo predilecto que desde las altas esferas del Poder logró la realización de la empresa anhelada.

El DIARIO se asocia con inmenso júbilo á tales manifestaciones; se felicita por el éxito conseguido, y al enviar un saludo y un aplauso al celoso Ministro de Fomento une su voz al coro unánime que grita: ¡Viva Córdoba! ¡Viva Sánchez Guerra!

DON JOSÉ SÁNCHEZ GUERRA



Ministro de Fomento

Nada tan distante de nuestro propósito como el bosquejar su biografía. Su historia periodística y su importancia personal como hombre político son bien conocidas de cuantos cultivan las letras y prestan atención á los negocios de Estado, y por ello queremos concretarnos á ligeros rasgos de su personalidad ilustre.

Cuando nos sentáramos á su lado en la tribuna de la prensa del Congreso, hace ya bastantes años, su espíritu sereno, su sano criterio, su imparcialidad de juicio y sobre estas relevantes dotes su firmeza de carácter y la claridad de su entendimiento, nos hacían presentir que era de los que llegarían á la meta de sus aspiraciones por grandes que estas fuesen.

Los extractos de las sesiones que brotaban de su pluma en aquella época del florecimiento de la oratoria parlamentaria constituían una labor concienzuda, interesante, literaria.

Martos, Castelar, Cánovas del Castillo, Figueras, Pi y Margall, Alonso Martínez, Romero Robledo, Silvela, Gamazo, Nocedal, Salmorán y otros oradores eminentes darían fe, si vivieran, de nuestro aserto; pero vivos están, afortunadamente, Manra, Morat, Echegaray, Azcárate, Dato, Pidal (don Alejandro) Montero Ríos, Cansules y otros parlamentarios que en las legislaturas á que ayudamos brillaron por su grandilocuencia y pueden atestiguarlo.

Y si en el periodismo fué discípulo predilecto del gran maestro don José Ferreras, en política siguió perseverante las huellas del insigne estadista don Germán Gamazo y con la misma fidelidad y con los mismos entusiasmos sigue ahora la del actual presidente del Consejo de ministros, señor Manra.

En los cargos parlamentarios que ha desempeñado demostró siempre sus excepcionales facultades como polemista y como dialéctico.

El Reglamento del Congreso lo tiene estampado en el cerebro—permítase esta frase—y en los casos dudosos ó de interpretación dudosa su opinión es consultada y su criterio prevalece.

Como ministro de la Gobernación—despujado la pasión política con que fué combatido por los elementos radicales—sólo queda el recuerdo de una gestión tan laboriosa cuanto honrada.

Su nombramiento como director del Banco de España no fué del agrado de todos los consejeros, pues algunos temían que su carácter intrínseco, en los casos que estima debe serlo, originase algún conflicto; pero los hechos evidenciaron que la sobra competencia para sortear toda clase de dificultades financieras que

podieran presentarse y los que le hubieran puesto el veto antes, fueron después los que más elogiaron su gestión acertadísima.

Del primer establecimiento de crédito español salió el señor Sánchez Guerra para desempeñar la cartera de Fomento, cuando el señor González Basada pasó, algo tardamente, al ministerio de Hacienda.

Difícil era la sustitución, pues las raíces sembradas por el heredero del inolvidable Fer-

nández Villaverde en materias económicas eran hondas y estaban abonadas admirablemente; mas los hechos demuestran bien claramente que si el señor Manra se equivocó al nombrar ministro de Hacienda al señor Oama, al constituir el gabinete, ha compensado su error al reemplazar con el señor Sánchez Guerra á quien debió designar desde el primer instante para aquella cartera.

X.

EL PANTANO DEL GUADALMELLATO

Hoy, al cabo de largos años de trabajos, de gestiones, de afanes, se inaugura esa magna obra del pantano del Guadalmellato, que ha de transformar por completo las condiciones del trabajo y de la producción en una extensa zona de nuestra provincia.

Para los que en la realización de esta obra pusieron sus entusiasmos y una tenacidad nada común en nuestra tierra, es el día de satisfacción y de triunfo. Para el agricultor de la región, el acto que en este día se celebra representa procedimientos nuevos, campo enorme de nuevas energías, que habrán de traducirse en positiva y duradera riqueza. Para el pueblo de Córdoba, es la presente hora de regocijo y de sana esperanza en una intensa y fecunda vida de trabajo.

Laboriosa tarea ha sido para esta región la de sacar á flote ese proyecto, que, como todos aquellos en que se debaten grandes intereses sociales, tuvo fervientes partidarios y también más ó menos encubiertos detractores.

Hay que decirlo: en Córdoba no hubo ni una sola persona que dudase de la eficacia de una obra de tanta importancia. En los centros directivos, en las oficinas técnicas, en todo ese complicado mecanismo que compone la máquina administrativa de España, es donde surgieron las dificultades; primero de carácter científico, luego de orden económico, que hubieran hecho desmayar la voluntad más firme y hubieran conseguido ahogar el proyecto en un mar de papeles y de informes, si los cordobeses no hubieran perseverado en su empresa.

El proyecto del pantano del Guadalmellato es muy antiguo. La división hidrográfica del Guadalquivir tenía hechos los estudios para embalsar el caudal de los tres afluentes de este río, denominados Guadilbarbo, Cuzna y Varas ó Matapuerca, que se unen en la angostura de la Tiesa, formando el río Guadalmellato.

Cuando aquella sequía del año 1882 trajo el hambre y la miseria á toda la región andaluza y los agricultores vieron agostadas sus cosechas, perdidos sus afanes, y los obreros, hambrientos, recorrían las poblaciones pidiendo un pedazo de pan, y la riqueza pecuniaria de esta tierra se perdía por falta de alimentación para los ganados, el señor Gamazo, que era á la sazón ministro de Fomento, dictó una real orden en la que se disponía que se tramitasen con urgencia todos los expedientes de obras hidráulicas, y en ella se mandaba verificar por cuenta del Estado los estudios del pantano de la Tiesa-Guadalmellato, por ser uno de los más factibles de los proyectados en la región hidrográfica del Guadalquivir. Estos buenos propósitos no pasaron, por entonces, á vías de realización.

En el año 1899, una entidad que siempre ha prestado á Córdoba servicios meritorios, la Cámara oficial de Comercio é Industria, por iniciativa de su presidente el señor don Carlos Carbonell, emprendió la tarea de gestionar la realización de las obras del pantano. Luchó bravamente y consiguió, ante todo, hacer un firme estado de opinión. Sus constantes trabajos encontraron eco en todas las clases sociales de Córdoba; hizo gestiones, promovió estudios y hasta llegó á hacer gastos de importancia para evitar que los trabajos de exploración se suspendieran. Cuando todos desmayaban en la empresa, cuando las corporaciones públicas, directamente interesadas, posponían en ocasión solemne este proyecto á otros que estimaban de ejecución más fácil, la Cámara de Comercio sostenía enhiesta su bandera con el lema de la construcción del pantano, en la que, si no tenía un interés directo, veía, no obstante, que con ella la agricultura de la región habría de modificarse, entrando en procedimientos modernos y científicos, que habría de multiplicarse la riqueza y de mejorarse en grado enorme la producción agrícola, y, como natural consecuencia, el comercio y la industria regionales, que de ella en gran parte se nutren y viven, habrían de adquirir un desarrollo proporcionado á esa producción.

Alma de esa campaña, á la que sin duda se debe la alegría que hoy invade á todos los buenos cordobeses, fué un hombre de corazón sano y altruista, un pensador profundo, que ha dejado á su paso por la vida grandes pruebas de su mentalidad poderosa y de su cariño por la tierra cordobesa. Ese hombre se llamó don Rafael Pavón y Alzate.

Su espíritu grande, de hombre superior, se regocijará en este día con la satisfacción del triunfo.

La muerte según su vida, ejemplar y fecunda, meses antes de llegar á término su obra; hoy que esta entra en el terreno de las realidades positivas, los cordobeses deben un recuerdo á la memoria de aquel hombre.

Constante laborador en los trabajos, ha sido siempre el dignísimo Diputado á Cortes excelentísimo señor don Antonio Barroso, que al bien de su tierra, al desarrollo de los grandes intereses de Córdoba, ha dedicado en todo momento sus esfuerzos y sus afanes.

Otro Diputado cordobés, el señor Isasa, también ha prestado siempre su cooperación á los trabajos.

Acaso hubieran sido los estudios realizados para esta obra, postpuestos á otras menos importantes, si un cordobés ilustre, el Excmo. se-

ñor don José Sánchez Guerra, no hubiera sometido á S. M. como Ministro de Fomento, la aprobación del proyecto para la ejecución de las obras.

Cuando las campañas cordobesas, año á año, se ven convertidas en fecunda vega, y haya en ellas trabajo y movimiento y vida, y la riqueza de la región se haya multiplicado, todos recordarán que un hijo de Córdoba fué quien propuso, y consiguió como ministro, la grandiosa obra.

Seríamos injustos si en esta ligerísima exposición de los trabajos efectuados omitiéramos el nombre del Diputado á Cortes don Pedro López Amigo, que es á quien se deben los realizados para llevar el proyecto á la realidad práctica. Labor honda é intensa es la que ha hecho este dignísimo diputado; en ella ha puesto toda su firme voluntad, y ha vencido obstáculos que parecían insuperables. A él se debe la formación del Sindicato de regantes, tarea difícilísima y ardua en la que ha tenido que anular voluntades y ejercer una profunda labor de convencimiento, que sólo á fuerza de fe y de constancia puede conseguirse.

El pantano del Guadalmellato regará toda la vega que se extiende desde Alcolea hasta Almodóvar, en la margen derecha del río Guadalquivir. Esto representa para nuestra ciudad una riqueza incalculable. Las condiciones en que actualmente se desarrolla el trabajo agrícola habrán de cambiar por completo.

Las frecuentes crisis agrarias que aquí producen las sequías encontrarán un lenitivo; las clases obreras tendrán medios de aplicación de su trabajo en esas condiciones de estabilidad y de firmeza que alegran la vida con la seguridad del porvenir.

Un problema importantísimo en Córdoba, cual es la higienización y el saneamiento de la ciudad, tiene en el pantano del Guadalmellato su solución más apropiada y económica. Con el agua, que aquí falta siempre, el aspecto socialmente horrible de nuestras estadísticas demográficas habrá de transformarse, acusando un mayor movimiento de vida, de salud y de trabajo.

Ahora bien: la conversión en terrenos de regadío de una gran parte de los que hoy se cultivan en secano, plantea un nuevo problema para los agricultores cordobeses; este problema es el de los nuevos cultivos á que esos terrenos hayan de destinarse, para que los dispendios que los tratamientos se imponen y los labradores hagan, sean industrialmente provechosos.

No puede negarse que las nuevas condiciones que el riego ha de imprimir á los terrenos de la zona regable exigen una educación de los trabajadores que en ellos hayan de emplear su actividad. Solución para este problema sería el establecimiento de un campo de experimentación dentro del perímetro regable, en el cual, bajo la dirección de personal idóneo, se hicieran, durante los años que se invierten en la ejecución de las obras, las necesarias experiencias que alicencian en el nuevo trabajo así á los propietarios de la tierra como á los labriegos que hayan de trabajarla.

Tenemos entendido que alguna entidad local piensa pedirlo así al Excmo. señor Ministro de Fomento. El DIARIO DE CORDOBA une su voto, con entusiasmo, á esa petición.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Todos los mercados bursátiles se aprovechan del aspecto favorable que ofrece la política internacional desde los primeros días de la semana que comprende esta revista.

Las potencias se muestran dispuestas á resolver definitivamente el problema balcánico sobre la base del reconocimiento de la anexión de Bosnia-Herzegovina, como un hecho consumado.

Después de terminada la huelga de los telegrafistas franceses, había desaparecido uno de los principales motivos de inquietud para la Bolsa madrileña, donde los especuladores alcistas se aprovecharon de la ocasión para empujar los cambios hacia arriba. Pero en la Bolsa de París ha continuado acentuándose la flojedad respecto á los ferrocarriles españoles, que son objeto de una importante jugada á la baja. Esta circunstancia influye directamente en el mercado catalán, y de rechazo en el de Madrid.

La política interior hace ya bastante tiempo que no es tenida en consideración por los bolsistas para calcular el éxito probable de sus negocios.

Poco importa que se promuevan ruidosos debates parlamentarios y que uno y otro día se anuncie la próxima crisis ó el triunfo del gobierno. Todo resulta igual mientras continúe haciéndose efectivo el pago del cupón. Por esto las manifestaciones de la opinión pública, jaleadas y anunciadas por los periódicos de mayor circulación durante todo el curso de la semana, no han producido en la Bolsa el más leve comentario.

El interior á fin de mes negociábase el lunes á 87'52 y ha llegado á cerrar á 88'15, con

abundante demanda, sostenida después de la hora oficial en la sesión del sábado.

El contado se mantuvo inalterable durante la mayor parte de los días que historiamos, revelando extraordinaria firmeza: abrió á 87'85. En la sesión del miércoles oscilaba entre 87'80 y 70. El viernes llegó á cotizarse á 88'10, y después de realizar otras tentativas alcistas cierra á este cambio en la sesión del sábado. Los títulos pequeños se pagan á 88'70.

El amortizable viejo sin grande animación, pero con mucha firmeza, se cotiza á 102'10; el nuevo continúa defendiendo con valentía las posiciones conquistadas, para cerrar á 95'20, con ventaja de la fracción.

El Banco de España gana un entero á vuelta de varias oscilaciones, colocándose en 448.

El Hipotecario y el Hispano-Americano sostienen sus respectivos cambios de 237 y 150.

El del Río de la Plata se resintió de la flojedad de París en el anterior período semanal, pero luego logra reponerse con fuerte demanda, tipificándose á 451'50 al contado contra 448, tipo de los días precedentes.

Los tabacos han perdido un punto y cierran fijos á 392'50.

Las Azucareras pasan muchos días de la semana mostrando una pesadez abrumadora; pero como las posiciones alcistas se han descargado, y la doble se presenta completamente franca, no hay motivo para esperar bruscas oscilaciones: quedan las preferentes á 107'25; las ordinarias á 40 y las obligaciones á 105.

En los valores bilbaínos se observa que continúan siendo muy solicitados los Altos Hornos al cambio de 295; los Explosivos á 328, y las Resineras á 91.

Los Francos, sostenidos unos días y otros sin orientación determinada, después de haberse cotizado á 1180, cierran en baja á 11'55.

Las Libras á 28'14.

En París el Exterior español ha mejorado notablemente, ganando más de ochenta céntimos en el curso de la semana, después de restablecidas las comunicaciones telegráficas; último cambio 98'72.

Los ferrocarriles españoles se han resentido de la pesadez de los fondos del Estado, y particularmente de la renta francesa; los Nortes cierran á 309, ganando tres puntos; los Andaluces á 202, y los Alcañates á 408, también con ventaja de dos enteros.

JOSÉ MARIA DE ARÉVALO.

RETRIBUCIONES ESCOLARES

La Gaceta publica una Real orden por la que, de acuerdo con lo informado por el ministro de Instrucción pública, se ha dispuesto por el de la Gobernación, con carácter general, lo siguiente: 1.º Que los Ayuntamiento que tengan consignadas en sus presupuestos las retribuciones y las satisfagan del recargo del 16 por 100, no pueden exigirles de los padres de los niños pupilantes.

2.º Que solamente podrán exigir este abono en el caso de que así lo determine el convenio y no se abonen con cargo á dicho 16 por 100, ó en el de no constar el contrato y reclamar el maestro la intervención del municipio.

3.º Que deberá procurarse por todos los medios que los Ayuntamientos que no hayan celebrado convenio de retribuciones con los maestros los celebren para llevar la normalidad al percibo de un emolumento al que tiene perfecto derecho el profesorado público.

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES

Subsecretaría.—Artes é Industrias

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 10 del Reglamento de 11 de Agosto de 1901, se hace saber que el Tribunal de oposición á la plaza de profesor numerario de Concepto del Arte é Historia de las Artes decorativas, de la Escuela Superior de Artes Industriales de Córdoba, ha quedado constituido, de conformidad con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública, en la forma siguiente:

Presidente, don Narciso Sentenach, académico de la de Bellas Artes de San Fernando.

Vocales: don Roberto Laplaza, profesor de la Escuela de Madrid; don Manuel Villegas Brieve, de la de Barcelona; don José Gestoso Pérez, de la de Sevilla, y como competentes, don Rafael García Guijo, don Fernando Fonseca y don Enrique Romero de Torres.

Suplentes: don José Pérez Sigumbos, profesor de la Escuela de Cádiz; don Dionisio Lasuen Ferrer, de la de Zaragoza; don Manuel Gómez Moreno, de la de Granada, y como competentes, don Manuel Rodríguez Codolá, don Enrique Cabells y don Martín Lurel.

Dentro del plazo fijado en la convocatoria han presentado sus instancias los aspirantes siguientes:

Don Ricardo Agrasot y Zaragoza; don José María Llorens y Charriana; don Antonio Jaén Morente; don Julio García Gutiérrez; don Rafael García Guijo; don Miguel Latás Benedí; don Eugenio Lastán y Caehón; don Ramón Rivas y Llanos; don Eduardo López Hierro y Gutiérrez de Ceballos; don Rafael Sánchez Gómez; don Cristóbal Rodríguez Aparicio, y don Isaac Guadán y Gil.

Madrid 24 de Marzo de 1909.—El Subsecretario, Silió.

CARTA DE IZNAJAR

Cuando más preocupaba á nuestro activo y celoso alcalde don Juan Muñoz la cuestión de las subsistencias y se hallaba arribando recursos para socorrer con pan y un rancho diario á los jornaleros sin trabajo, otra calamidad no menos temible se nos ha presentado con los derrumbamientos de casas aisladas y aún de calles, á que han dado lugar las incesantes lluvias.

A las tres de la madrugada del 21 del corriente, hora en la que más arrebata el aguacero, el sereno Antonio Doncel oyó un fuerte ruido en la parte más alta del pueblo, y al acudir en dirección al estruendo escuchó gritos lastimeros que salían de la calle de Don José Rosales, en la cual trató de penetrar inútilmente, pues la cegaban los escombros, entre los cuales se retorcián como serpientes de fuego los cables de la luz eléctrica, que representaban un gravísimo peligro al hollarlos.

Dirigióse, pues, el sereno á la casa del Alcalde, que informado de todo mientras se vestía, tornó su puerta y sin perder momento corrió hacia la calle nombrada, seguido del vigilante, y escalando por los escombros, consiguieron ambos llegar al cuartel de la Guardia civil, donde, auxiliado pronto y eficazmente por el digno comandante del puesto y la fuerza de su mando, procedieron á sacar de entre los escombros, desentullos y atribulados, con sus hijos y familias, á los vecinos Joaquín Orgaz, Salvador Martos, José García, Manuel Llamas, Juan Martos, Andrés Perea, José Fuentes y Francisco Agosto, algunos de los cuales fueron hospedados en la casa-cuartel y los demás en la casa del Alcalde, que ha luchado cuerpo á cuerpo con el peligro, lo mismo que el cabo de la benemérita y sus guardias, el sereno, el joven coadjutor de esta iglesia don Domingo Casán, su hermano don Joaquín y otros valientes que acudieron al salvamento tan feamente llevado á cabo que no ha habido que lamentar desgracia alguna, lo cual parece increíble, atendida la extensión que ocupa el derrumbamiento, de más de ochenta varas, y que pasan de siete las casas destruidas, algunas de las cuales cayeron de una á otra calle, arrastrando consigo parte del murollón de la villa.

Otra nota triste. Hoy se han dicho en esta iglesia parroquial, ante numerosísima concurrencia, las misas de difunto por el distinguido notario que fué de la Isabela de Fernando Pío y antes de Herrera, en la provincia de Sevilla, don Miguel Gutiérrez del Castillo, recto y pundonoso funcionario y modelo de padres y esposos.

Sólo hace unos meses que partió para su destino, y cuando su amante hijo don Cristóbal, juez municipal de Herrera, se disponía á ir á recibirlo á Cádiz, se encontró con el cablegrama que le anunciaba la funesta noticia.

—Descansen en paz el ilustre hijo de Izñarjal.—El corresponsal.

24 Marzo.

NOTICIAS MILITARES

Habiendo dispuesto el Capitán general de la región que los individuos propuestos para hacer uso de los baños de Archena salgan de esta capital en el tren mixto de la madrugada del día 3 de Abril próximo, el reconocimiento definitivo que previene la Real orden de 15 de Julio de 1902 se verificará en el Hospital militar de esta plaza el día 2 del citado mes, á las nueve de la mañana.

Los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición dispondrán que los individuos de los ayos respectivos que han sido propuestos para tomar dichas aguas se encuentren en el mencionado hospital en el día y hora señalados, debiendo hacerse cargo de ellos el oficial encargado del servicio de transeúntes.

El traje que llevarán será el de paño con manta de abrigo.

Sección oficial

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba.

Don Enrique Ruiz Martín, Juez municipal del distrito de la Derecha de esta capital.

Hago saber: que en este mi Juzgado se sigue expediente de juicio verbal, número 24 del corriente año, á instancia de don Rafael Giménez Serrano, contra don Juan José Román León, por cobro de pesetas, y en cuyo expediente he mandado sacar á subasta, para su venta, cuarenta cabras blancas y coloradas, de estas unas quince preñadas, con rabisco detrás en ambas orejas, con cuernos, y algunas mochas, valoradas en setecientos sesenta pesetas.

El remate tendrá efecto el día doce de Abril próximo, á las trece horas, en la Audiencia de este Juzgado, sito en el piso alto de las Casas Consistoriales, previniéndose que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo; que para tomar parte en la subasta los licitadores deberán consignar en la mesa de este Juzgado una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento efectivo del valor de dichos semovientes; y que los mismos se encuentren depositados en el terreno de los Villares, sitio conocido por las Huertas de Cabra, donde podrán verlos los licitadores.

Dado en Córdoba á veinte y siete de Marzo de mil novecientos nueve.—Enrique Ruiz Martín.—Por mandado de S. S., Enrique Sistiernas.

LLEGADA DEL MINISTRO DE FOMENTO

El pueblo de Córdoba, respondiendo a los nobles impulsos de su corazón y al llamamiento del Alcalde, celebró ayer una manifestación imponente y grandiosa para recibir al dignísimo Ministro de Fomento é hijo predilecto de esta ciudad don José Sánchez Guerra y Martínez, que ha venido a inaugurar una de las obras más trascendentales acometidas desde hace mucho tiempo en nuestra capital.

Con este motivo fué día de júbilo y de fiesta, cuyo recuerdo no se borrará jamás de la memoria, tanto del señor Sánchez Guerra como de los buenos cordobeses.

La carrera

Desde las primeras horas de la tarde, los alrededores de la estación central de los ferrocarriles, el paseo del Gran Capitán y todas las calles que había de recorrer la comitiva hallábase invadidos por numerosísimo público que, sin temor al mal tiempo y a los frecuentes aguaceros, iba a rendir un tributo de cariño y de admiración al ilustre paisano.

El Comercio contribuyó poderosamente a aumentar esta animación cerrando sus establecimientos a las dos de la tarde.

Casi todos los balcones de la carrera lucían colgaduras y el paseo del Gran Capitán y la carrera de la estación estaban adornados con banderas y gallardetes.

En la estación

El andén de la estación central de los ferrocarriles también hallábase exornado con escudos, gallardetes y plantas.

Sobre la puerta de entrada hay un letrero hecho con bombillas de colores que dice *Viva Sánchez Guerra*.

A recibir al Ministro acudieron los señores Gobernadores civil y militar, Secretario de Cámara del Obisado en representación del Prelado de la Diócesis, Presidente de la Diputación, Alcalde, Presidente de la Audiencia, Fiscal de la misma, Delegado de Hacienda, Juez de instrucción y de primera instancia, Diputados a Cortes señores Contreras Carmos, Isasa, María Cadenas y López Amigo, Cuerpo consular, magistrados, diputados provinciales, concejales, Cámara de Comercio, ingenieros, directores y catedráticos de los centros docentes, representantes de todas las Corporaciones, personal de las dependencias oficiales, jefes de los cuerpos é institutos de la guarnición, acompañados por comisiones de los mismos; numerosas representaciones de la industria, el comercio, la agricultura y todos los gremios, alumnos del Real Colegio de nuestra Señora de la Asunción, de la Escuela especial de Veterinaria y de la Normal de Maestros, varias comisiones de los pueblos del distrito de Caba y una extraordinaria muchedumbre de la que formaban parte muchas señoras.

Una compañía del regimiento infantería de la Reina con bandera y música también acudió a la estación para rendir al Ministro los honores correspondientes.

Asimismo fueron la banda municipal de música y la Estudiantina del Real Centro filarmónico «Eduardo Lucena».

Fuerzas del cuerpo de vigilancia y de la guardia municipal, con sus jefes, cuidaban de mantener el orden.

Las banderas

En la estación se reunieron ocho banderas; seis de los colores nacionales, pertenecientes a la Cámara de Comercio é Industria, al Centro filarmónico, a los alumnos del Instituto general y técnico, a los de la Escuela Normal de Maestros, a los de la Escuela de Veterinaria y a los dependientes de comercio; una celeste del Circolo de la Unión Mercantil y otra roja del Gremio de expendedores de vinos.

En el balcón de la redacción del DIARIO fué colocada la bandera blanca que hace algún tiempo costó la prensa cordobesa.

La llegada

A las 3:35 un cohete anunció la llegada a la estación del tren correo de Sevilla, en que venía el señor Sánchez Guerra.

Inmediatamente las banderas de música y la Estudiantina del Centro filarmónico tocaron la Marcha Real, al mismo tiempo que se echaban a vuelo las campanas de todas las iglesias y se disparaban innumerables voladores.

La muchedumbre, al ver al Ministro, que desde la ventanilla del coche saludaba con el sombrero, prorumpió en delirantes vítores y aclamaciones, los cuales no cesaron un instante hasta que se dispersó la manifestación.

Acompañantes del Ministro

Acompañan al Ministro los señores don Joaquín Aguirre, jefe del Negociado Central del Ministerio de Fomento; Gelabert, jefe del servicio Central hidráulico; don Augusto Gálvez Cañero, Secretario particular técnico; don José Arruchi, secretario particular parlamentario; don Manuel Sáez de Quejana, Fiscal del Tribunal de Cuentas; Marqués de Valdeiglesias, director del periódico *La Epoca*; Marqués de Villotoy; don José Martínez Ruiz, *Azorín*, redactor de *A B C*; don Javier Betegón, de *La Epoca*; don Carlos Márquez, de *El Correo*; don Manuel Tercero, de *A B C*; don Víctor Espínola, de *El Universo*; don Alejandro P. Luján, de *El Mundo*; don Pablo Becerra, del *Diario Universal*; y don Francisco Peris Mencheta, director de *El Noticiero Sevillano*.

La manifestación

Acto seguido, en el patio de la estación central de los ferrocarriles se organizó la manifestación, por el orden siguiente: batidores a caballo de la guardia municipal; el señor Sánchez Guerra, a pie, acompañado del Gobernador, el Presidente de la Diputación, el Alcalde, el Jefe provincial del partido conservador y muchos de sus amigos íntimos; y a continuación todos los representantes de corporaciones y gremios citados, la banda municipal de música y la Estudiantina.

Momentos después de salir de la estación un copiosísimo aguacero obligó a los concurrentes a dispersarse.

El Ministro de Fomento continuó a pie, saludando emocionadísimo, sombrero en mano, a la multitud que, a pesar de la lluvia, se aglomera en la carrera para vitorearlo y aplaudirle, dirigiéndose a las Casas Consistoriales por el paseo del Gran Capitán, calle Gondomar, plaza de Cánovas, calle Duque de Hornachuelos, plaza de Sagasta y calles Letrados, María Cristina y Claudio Marcelo.

En las Casas Consistoriales

En la calle Ayuntamiento aguardaba al señor Sánchez Guerra un inmenso gentío.

Las Casas Consistoriales, como los demás edificios públicos, ostentaban colgaduras y la bandera nacional.

El vestíbulo, la escalera y la galería contigua al salón de sesiones estaban exornados con plantas.

A las 4:30 llegó el Ministro. La muchedumbre pidió que hablara desde el balcón, y el señor Sánchez Guerra, muy emocionado, dijo que la hidalgía propia del suelo andaluz, del suelo cordobés, hoy que él no posee casa en Córdoba, le cede la casa del pueblo, desde la cual había de pagar una deuda de gratitud que tiene con el solar que lo vio nacer, con esta tierra bendita en que se mecía su cuna, cobijada bajo las alas del Arcángel San Rafael.

Gran ovación.

Declaró que cuando se tiene la fortuna de haber nacido en una ciudad como esta, hay que trabajar en favor de ella, con lo cual se cumple un deber, como en los momentos actuales lo cumple también Córdoba, porque a los pueblos deben entusiasmarle las causas nobles y grandes, como la que ahora persigue esta ciudad.

No creáis—añadió—que ese chaparrón me ha causado molestias, pues al mismo tiempo que las nubes, vertían agua mis ojos; lágrimas que brotaban del corazón, y hoy que vamos a buscar agua, ese gran elemento de prosperidad parece que Dios ha querido adelantarnosla con su riego fecundo.

Queridos paisanos: recibid el testimonio de mi gratitud profunda, todos por igual, los humildes y los grandes, y anad vuestros esfuerzos, seguros de que, merced a ellos, Córdoba saldrá del estado de postración en que se halla y será lo que debe ser: una ciudad rica que puede servir de modelo a las mejores ciudades del mundo civilizado.

Al terminar su breve y elocuente discurso, el público le tributó una ovación delirante que duró largo tiempo.

El señor Sánchez Guerra pasó al despacho de la Alcaldía, donde estuvo cumplimentando a las innumerables personas que fueron a saludarle, y desde allí marchó, siempre seguido y aclamado por la multitud, a la suntuosa morada de sus hermanos los señores de Alvear, donde se hospedó, para cambiar de traje.

En la Fábrica de porcelana

Poco después, el señor Sánchez Guerra, en unión de importantes personalidades, marchó a visitar la Fábrica de utensilios y productos esmaltados, del barrio de las Margaritas.

En la indicada fábrica esperaban al Ministro don Enrique del Castillo y Romero, como único Consejero de la misma residente en esta capital, y el señor Belmonte, como accionista, acompañados de los directores administrativo y técnico y del alto personal del citado establecimiento fabril.

El Ministro recorrió toda la fábrica y visitó detenidamente las naves de esmaltería, desecado y hornos y las demás dependencias. En diferentes locales conversó con los obreros, que le vitorearon; y todos ellos, reunidos en la puerta, le tributaron una entusiasta despedida.

El ilustre visitante elogió extraordinariamente la importancia de la Fábrica, que hoy da ocupación a más de trescientos obreros, número susceptible de aumento en el futuro, y además por ser factor primordialísimo del progreso industrial de nuestra querida ciudad.

Las iluminaciones

Anoche los edificios públicos y muchos particulares lucieron brillantes iluminaciones.

El paseo del Gran Capitán ostentaba las artísticas lámparas con bombas de gas que se instalan durante la temporada de verano y en la calle Gondomar fueron substituídas las grandes farolas del alumbrado corriente por dichas lámparas.

En cada extremo de expresada calle había un arco con las inscripciones *Viva el Ministro de Fomento y Guadalmellato*, hechas con bombillas de colores.

El banquete

A las nueve de la noche, en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, empezó el banquete que las Corporaciones provincial y municipal ofrecían al Ministro de Fomento y a nuestros Diputados a Cortes.

Dicho salón estaba espléndidamente iluminado, no sólo por las lámparas y grupos de luces eléctricas que de ordinario ostenta, sino por ocho focos de arco voltaico colocados en el techo.

Había tres mesas, una para la presidencia en el extremo superior del salón y otras dos a lo largo del mismo, formando, con la primera, una herradura.

Todas ellas hallábase exornadas artísticamente con espejos y profusión de flores. Ocupó el centro de la mesa presidencial el señor don José Sánchez Guerra, que tenía a su derecha a los señores don Juan Isasa y Echegaray, Diputado a Cortes por esta circunscripción; don Antonio Pineda de las Infantas, Alcalde Presidente del Ayuntamiento; don Manuel Cano y Cueto, Gobernador civil de la provincia; don Manuel Sáez de Quejana, Fiscal del Tribunal de Cuentas; Conde de los Andes, y don José María Cadenas, Diputado a Cortes por Montilla, y a su izquierda a los señores don Pedro López Amigo, Diputado a Cortes por la circunscripción; don Clemente de Obregón de los Ríos, Gobernador militar de la provincia; don Manuel González López, Presidente de la Diputación provincial; Marqués de Valdeiglesias, Director de *La Epoca*, y don José Contreras Carmos, Jefe provincial del partido conservador y Diputado a Cortes por Hinojosa del Duque.

En los demás lugares de las mesas se colocaron los señores don Joaquín Aguirre, jefe del Negociado central del Ministerio de Fomento; Gelabert, jefe del servicio central hidráulico; don Augusto Gálvez, secretario particular técnico; don José Arruchi, secretario particular parlamentario; Marqués de Villotoy; don José Martínez Ruiz, *Azorín*, Diputado a Cortes y redactor de *A B C*; don Javier Betegón, redactor de *La Epoca*; don Carlos Márquez, de *El Correo*; don Manuel Tercero, de *A B C*; don Víctor Espínola, de *El Universo*; don Alejandro P. Luján, de *El Mundo*; don Pablo Becerra, del *Diario Universal*; don Francisco Peris Mencheta, director propietario de *El Noticiero Sevillano*, y don Luis y don José Sánchez Guerra y Sáinz, hijos del Ministro de Fomento.

Los diputados provinciales don Diego Soldevilla Vázquez, don Joaquín Velasco Ruiz-Cabal, don Antonio Escrivano, don Wilfredo de la Puente, don Enrique Fuentes Breña, don Antonio Ortega Benítez, don Patricio López González de Canales, don Sebastián Criado, don Antonio de la Bastida, don José Delgado Pérez, don Alfonso Cárdenas, don Cristóbal Burgos, don Vicente Romero Marzano, don José de Viguera, don José María Molina, don Rafael Conde Jiménez, don Rafael Alcalá Buelgas, don Carlos Garrido Lozano y don Francisco Gómez Torres y el secretario de la Diputación don José Balén Falero.

Los concejales don Rafael Jiménez Amigo, don Salvador Muñoz Pérez, don Manuel Castroverde, don José Carretero, don Manuel Aparicio, don Manuel Enriquez, don Cándido Zamorano, don Angel Toledano, don Manuel Lama, don José García Martínez, don Antonio Osuna, don Antonio Ariza, don Francisco Fabro, don Ignacio Baena, don Manuel María y don Manuel Tienda y el secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo Repiso.

El director de *El Defensor de Córdoba* don Daniel Aguilera y nuestro compañero de redacción don Ricardo de Montis.

El menú, admirablemente servido por los señores Puzini hermanos, fué el siguiente:

Hors d' Oeuvres
Potage.—Consommé à la Reine.
Relais.—Filet de bœuf à la Royale.
Entrée.—Pastel de volailles.
Plat froid.—Galandine truffée aux aspis.
Legumes.—Petits pois aux Zambon.
Rôtis.—Perraux au four.
Salade Laitues.
Entremets.
Puding de fruits.
Glacés.
Desserts Assortis.
Vins
Jerez.—Riscal.—Montilla.
Champagne.
Café.—Liqueurs.
Habanes.

Llegada la hora de los brindis inició el Alcalde señor Pineda de las Infantas que, en expresivos frases, ofreció el banquete al señor Sánchez Guerra y a nuestros diputados; saludó a las ilustres personalidades que asistían al acto, y dijo que este tenía gran trascendencia, pues con él se festejaba la inauguración de las obras del pantano del Guadalmellato que, al fomentar la agricultura, hará prosperar la industria y las artes cordobesas, contribuyendo, además, de modo notable, a beneficiar la salud pública.

Añadió que el señor Sánchez Guerra ha tenido la inmensa fortuna de ultimar este proyecto y que su alma se había ensanchado al ver cómo el pueblo vitoreaba al Ministro de Fomento, pareciéndole aún poco este homenaje para los beneficios que le ha de reportar.

Terminó expresando su confianza en que nunca faltaría la voluntad decidida y la valiosa influencia del señor Sánchez Guerra para todas las obras que redunden en beneficio de nuestra población, y que del mismo modo que el nombre ilustre del Ministro de Fomento está perpetuado en una de las lápidas que decoran el salón Capitular, permanecerá siempre esculpido en el corazón de todos los buenos cordobeses.

Después manifestó que había recibido una carta del digno diputado a Cortes por esta circunscripción don Antonio Barroso, participándole que se adhería con entusiasmo a cuantos homenajes se tributaran al señor Sánchez Guerra.

El Presidente de la Diputación don Manuel González López dijo que aquella Corporación no podía permanecer indiferente ante el tributo que Córdoba rendía al señor Sánchez Guerra en testimonio de gratitud por la obra importantísima para la provincia que con inmenso júbilo vamos a acometer.

Añadió que esa gratitud se hace extensiva a personalidades tan ilustres como don Juan Isasa, don Pedro López y don Antonio Barroso, a todas las cuales felicitó en nombre de la Corporación provincial, concluyendo con un expresivo saludo a los representantes de la prensa.

El diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan Isasa dijo las gracias al señor Alcalde por la parte que le correspondía en el ofrecimiento del banquete y dijo que él no ha hecho otra cosa que cumplir con un deber; que todas las felicitaciones deben dirigirse al señor Sánchez Guerra y que los diputados tienen la obligación de olvidar las diferencias políticas cuando se trata de beneficiar los intereses de los pueblos que representan.

El Ministro de Fomento señor Sánchez Guerra empezó manifestando que tenía que agradecer los elogios y frases encomiásticas a él dirigidos; que el acto solemne, conmovedor y grandioso verificado por la tarde le había producido profunda emoción, y que cuando el Alcalde y el Presidente de la Diputación provincial recordaban las gestiones que él había hecho para realizar el acto que allí les renfía, consideraba que se había limitado a cumplir los mandatos de Córdoba, de esta noble población que va sabiendo querer, lo cual significa mucho, porque el pueblo que sabe querer sabe obtener.

Manifestó la satisfacción que siente al observar que la ciudad en donde se mecía su cuna abandona su pasada lamentable soñolencia, emprendiendo los derroteros de la vida moderna, que ha de levantarla de su postración.

Dijo que desea y espera que la obra del Guadalmellato sea el principio de una serie de obras que logren nuestra regeneración, lo cual se conseguirá si, olvidando diferencias políticas, marchan todos unidos y laboran en pró del bienestar y el progreso de esta ciudad querida.

Añadió que si obran así siempre encontrarán el apoyo de los cordobeses que figuran en las esferas oficiales.

Mañana—continuó—vamos a iniciar una obra que nos proporcionará agua abundante, convirtiendo una zona árida en terrenos de regadío. Después se extendió en consideraciones sobre los beneficios que aquellos reportan.

Brindó porque en breve veamos convertida en realidad la obra del pantano; expuso el regocijo que había experimentado al depararle la suerte el honor de poner a la firma regia el decreto referente a dichas obras; reiteró el testimonio de un profundo agradecimiento a Córdoba, y terminó brindando por los cordobeses y por los forasteros que e han acompañado en su expedición, pues los primeros son sus amigos y sus paisanos y hacia los segundos le ha obligado la gratitud.

Todos los oradores fueron interrumpidos varias veces, durante sus discursos, por los

aplansos de los concurrentes, obteniendo al final entusiastas ovaciones.

La banda municipal de música y la Estudiantina del Centro filarmónico «Eduardo Lucena» amenizaron el acto ejecutando las mejores obras de sus repertorios.

La guardia municipal, con sus jefes, formó en la escalera de las Casas Consistoriales.

El banquete concluyó a las once y media de la noche.

El señor Sánchez Guerra, al salir, mostró deseos de oír el *potpourri* de aires nacionales de Eduardo Lucena ejecutado por la Estudiantina y esta lo tocó de manera magistral.

Todos los presentes, y con especialidad los periodistas madrileños, hicieron grandes elogios de la esmerada labor artística de dicha Sociedad.

A la terminación del *Potpourri*, el Ministro de Fomento, descubriéndose, dió un viva al Centro filarmónico, que fué contestado por los individuos que lo forman con otro a Sánchez Guerra.

Inmediatamente nuestro ilustre paisano marchó, en carruaje, al domicilio de sus hermanos los señores de Alvear, donde se hospedó, como ya hemos dicho.

El número público que se agolpaba en los alrededores de las Casas Consistoriales hizo objeto, nuevamente, de sus manifestaciones de entusiasmo y cariño.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE CORDOBA

A partir del primero de Abril próximo esta Sucursal queda encargada de todos los servicios y de la representación del Banco Hipotecario de España.

En su consecuencia, los tenedores de copones de Cédulas hipotecarias pueden presentarlas al cobro en nuestras Cajas, así como las Cédulas hipotecarias amortizadas.

Los prestatarios que tengan que satisfacer los semestres hipotecarios de sus préstamos pueden igualmente hacerlos efectivos en las mismas.

Córdoba 29 de Marzo de 1909.—El Secretario, Federico Heredia.

Continuación de la lista de suscripción para la limosna que ha de repartirse en los días 30 y 31 del que rije, con motivo de la visita a Córdoba del Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, Ministro de Fomento:

Suma anterior, 4 791.50 pesetas.—D. José Gutiérrez de los Ríos y Enríe 5; D. Juan Rolón Balaco 10; D. Mateo Jiménez Saiz 25; D. Cándido Zamorano 5; Excmo. Cabildo Catedral 250; D. Juan José Moreno 20; D. Juan Fernández Medina 5; D. Baldomero Castellano Sánchez 5; D. Jacobo Zamorano 5; don Juan Ramfrez Lara, de Benamejil, 12.50; D. Pedro Lara, de Benamejil, 12.50; D. Alfredo de Madrid Dávila 5; D. Francisco Muela 2; D. Pedro Rubio 5; D. Hermilio Alvarez 2; D. José de la Linde 2; D. Francisco Velasco 5; D. Armando Dufour 10; D. Fermín Horrillo 2; D. Luis Cruz 2; N. N. 6; D. Manuel Tienda 15; Sr. Conde de Hornachuelos 50; D. Fernando Quero 5; D. Antonio Mira 2; D. Manuel Alfaro Vázquez 10.—Total 5 287.50.

Esta suscripción queda abierta hasta el día 31 del que rije en el Ayuntamiento, Cámara de Comercio y en todos los círculos y casinos de esta capital.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento de esta capital celebró ayer sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Pineda de las Infantas.

Leída y aprobada el acta de la anterior, la Corporación tomó los acuerdos siguientes:

Aprobar la diligencia de subasta para contratar la recaudación del impuesto de carruajes de lujo.

Autorizar a don Manuel Aguilar Quer para que reforme la fachada de la casa número 8 de la calle San Alvaro, y a don Miguel Romero de la Torre para que sustituya un claro de puerta por otro de ventana en la fachada de la casa número 23 de la calle Alfaro.

E incluir en el empadronamiento vecinal a don José Miró Velasco.

TRIBUNALES

Causa por robo

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Montoro, por el delito de robo, contra Antonio Alcalde de los Santos.

En el acto del juicio sostuvo la acusación el abogado fiscal don Fabian Ruiz Bricieño y la defensa estuvo a cargo del letrado don Juan Obregón.

El jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado al pago de una multa de trescientas pesetas.

Juicio oral

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de contrabando, contra Andrés Banderas Florido.

Le defenderá el abogado señor Serrano López y le representará el procurador señor Austria.

Juicio por jurados

En la sección segunda se verá hoy, con intervención del jurado, la causa seguida en el juzgado de Montoro, por robo, contra Juan Manuel Navarro Castro y cinco más.

Los señores Clavería y García Varo tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación de los procesados.

GACETILLA

—Historia de Caba.—Con atenta dedicación de su ilustrado autor nuestro distinguido amigo el capitán de caballería don Nicolás Albornoz y Portocarrero, hemos tenido el gus-

to de recibir un ejemplar, injosamente impreso, de la Historia de la ciudad de Caba, interesantísima obra prologada por el notable escritor don Lluís Valera y Delavay, Marqués de Villavieja, que reúne en sus 509 páginas datos inusitados, tan interesantes para la historia de aquella hermosa población desde su fundación y sus primeros pobladores, hasta nuestros días. El volumen de que hacemos mención es digno de figurar en las bibliotecas de los amantes de las letras y de la historia patria. Mucho agradeceremos al señor Albornoz su valioso recuerdo, y a nosotros nuestra cordial enhorabuena la felicidad sinceramente por el término de esta obra que representa un concienzudo trabajo de gran estima.

—El Centro Filarmónico.—La Real sociedad filarmónica «Eduardo Lucena» celebrará esta noche un ensayo general en el Teatro Circo del Gran Capitán. A este acto sólo podrán asistir los individuos de referida sociedad con sus respectivas familias.

—Ampliación.—Al informar ayer a nuestros lectores sobre el acto de la jura de banderas omitimos involuntariamente entre las comisiones que asistieron al centro de pasivos que, respondiendo a la invitación recibida, estaba representado en la tienda del Ayuntamiento.

—Misa nueva.—En la iglesia del Colegio de Santa Victoria celebraron anteaer su primera Misa los nuevos presbíteros, hermanos, don Manuel y don Francisco Vioque Moreno.

—Donativo.—El Gobernador civil de esta provincia ha recibido del Mayordomo mayor de Palacio, señor Marqués de la Torre, un donativo de doscientas pesetas con destino al Real Centro filarmónico «Eduardo Lucena».

—Nombramiento.—El excelentísimo ilustrado señor Obispo de esta diócesis ha nombrado coadjutor de la parroquia de Santiago, de Montilla, a don José Cañuelo.

—Denuncia.—Ha sido denunciado al cuerpo de vigilancia un individuo a quien una vecina de esta capital entregó hace tres años varias prendas de ropa y cien pesetas para la compra de un vestido, sin que haya vuelto a tener noticias del sujeto en cuestión. En vista de ello, los agentes del cuerpo referido procederán a su busca y detención, y lograda esta fué trasladado a la cárcel.

—Viajeros marroquíes.—Ayer salieron para Sevilla los marroquíes que han permanecido algunos días en Córdoba.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido a un sujeto que, hallándose embriagado, insultó a otro en la calle Heredia, y a un individuo por negarse a pagar el consumo que hizo en el café Saizo y en el restaurant de la calle Marqués de Bell. También han denunciado a un carrero que llevaba enganchadas tres caballerías en su vehículo, contra lo dispuesto.

—Detenido.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a un joven de diecinueve años de edad, llamado Francisco López González, natural de Málaga, fugado de la casa paterna.

—Robo de caballerías.—En la aldea de Coronada (Pueblo Obispo) robaron hace pocos días cuatro caballerías. Los autores del hecho perforaron la tapia del corral en donde aquellas se hallaban, facilitándose de este modo la sustracción.

—Detención.—La guardia civil de Adanuz ha detenido a un sujeto apodado «Tio lata» que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de Bujalance.

—Captura.—La benemérita de Priego ha detenido en terrenos del cortijo de la Higuera a un sujeto apodado «Galínero» que el once de Febrero último robó seis cabras del cortijo «Terrenos», término de Osuna. Dicho sujeto está procesado además por otro robo de mulas que efectuó en las inmediaciones de expresado cortijo.

—Saposana: jabón medicinal para suavizar el cutis; delicioso para el baño, emoliente y desinfectante. *Lawman y Kemp, New York*, propietarios y únicos fabricantes.

—Desvanecimientos repetidos, dolor de cabeza constante, desaparecen pronto usando Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacias.

—Para Semana Santa.—Antes de comprar deben todos visitar el establecimiento de pasamanería «La Sevillana». Letrados, 24, en donde encontrarán el mejor surtido en todos los artículos propios de esta temporada, y los precios más baratos, con garantía absoluta en calidades inmejorables. Verlo nada cuesta, y los que lo duden seguramente quedarán convencidos de que es difícil la competencia en surtidos y precios baratos con J. Martínez Jiménez, Letrados, 24.

—Exposición de Valencia.—La sección de Agricultura se instalará en el palacio que construye el arquitecto don Francisco Almébar y en la galería de maquinaria agrícola. Tiene el primero 144 metros de longitud, y es de estilo moderno del mejor gusto artístico. El Palacio de Fomento, de estilo renacimiento modernizado, es obra del arquitecto don Carlos Carbonell. Tiene amplio pórtico, de 23 metros por 30. En los ángulos hay dos pabellones destinados a salas oficiales, con remates de 25 metros de altura, completando el decorado, esculturas simbólicas y decorativas, y escudos de España y regionales. A los lados hay dos pabellones destinados a instalaciones particulares de la Ingeniería en todos sus ramos.

—A los caballeros.—En el establecimiento de Pedro G. Herrero, Mármol, de Bañuelos 2, se ha recibido el nuevo surtido en pañería de última novedad para trajes de primavera y verano. Hay artículos para todas las fortunas, desde lo más barato a lo mejor que se fabrica. En esta casa se venden buenos géneros por poco precio. Todo marca sus precios con números. Precio fijo.

—No cabe engaño.—Compre usted en el establecimiento de tejidos de don Tomás Parcel, Conde de Cárdenas 15. Tiene siempre grandes rebajas de precios. Para Semana Santa está recibiendo diariamente las grandes novedades en sedas, lanas y algodón. Por 9 reales seis pares de medias, negro garantido, para señoras. En telas negras para caballero también se ha recibido lo mejor y más nuevo.

—La Emulsión Marfil al Guayaquil es la mejor de todas las emulsiones por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable. Todos los médicos la recomiendan eficazmente, y su inmenso consumo es su mejor garantía.

—Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 1.50 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Subasta.—El día 7 de Abril se celebrará subasta pública en la antigua casa de préstamos «La Fortuna» de los lotes de Agosto y de los de tiempo convencional que no hayan sido desempeñados. Alta de Santa Ana, número 3.

En Té Purgante
de **Chambard**
es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del estreñimiento.
Desconfíese de las falsificaciones y rebajas. Toda casa que no se encuentre provista de la marca de fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí, no se encuentra en todas las farmacias, 126 La Casa.

SUBASTA

Se venden en pública subasta, que se efectuará a las doce del día 31 del actual en la Notaría de don Luis Medina Rojas, calle Ambrosio de Morales, 7, las casas núm. 107, calle Agustín Moreno, y núms. 2 y 4 de la calle Letrados, hoy Conde de Cárdenas.
El pliego de condiciones para la subasta y títulos de las fincas se encuentran de manifiesto en expresada Notaría.

VENTA

Se vende la Plaza de Toros de Hinojosa del Duque, admitiéndose proposiciones hasta fines del mes actual. Para tratar, diríjase a don José Matías Perea Benavente, que vive en la calle San Diego, de expresada villa.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Juan Climaco, abad, y San Quirico, mártir.—Mañana.—Santa Balbina, virgen y mártir, y San Félix, mártir.
Jubileo atreñalar.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de la Encarnación, costado por don Manuel Criado, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por el M. I. Sr. D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez, por sus padres.
Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Tribulaciones, en la parroquia de San Juan.—Mañana a nuestra Señora del Amor Hermoso, titular de la asociación, privilegiada.
Parroquia del Sagrado.—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, cuarto día de solemne septenario a nuestra Señora de los Dolores, estando el sermón a cargo del señor Rector D. Antonio Aguilera.
El Salvador.—Un cuarto de hora después de oraciones cuarto día del solemne septenario que todos los años consagra la parroquia a la Santísima Virgen de los Dolores. Los cultos de hoy son por la intención de la Excmo. Sra. D. Magdalena de Burgos, viuda de Milla. Predicará don Francisco Bejarano.
San Francisco.—Hoy cuarto día de solemne quinario al Santísimo Cristo de la Caridad, dando principio a las siete de la noche. Dirá la plática el señor Rector de la parroquia.
Por concesión especial estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por varios devotos.
Iglesia de San Pedro Alcántara.—Hoy, a las seis de la tarde, cuarto día de solemne septenario a nuestra Señora de los Dolores, costado por unas señoras devotas. Se rezará la estación al Santísimo, corona dolorosa, letanía cantada, lectura con coplas, motete, concluyendo con un solemne *Stabat Mater*.
Por concesión especial de nuestro Excmo. Prelado estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por don José Ortiz Molina y señora, en sufragio de sus difuntos.
Capuchinos.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, cuarto día de solemne septenario a la Santísima Virgen de los Dolores, con sermón.
Monasterio de la Encarnación.—Hoy, a las cinco de la tarde, cuarto día de solemne septenario a nuestra Señora de los Dolores, estando encargado del sermón don Tiburcio Galán y Mora.
Iglesia de Jesús Nazareno.—Hoy, a las seis de la tarde, cuarto día de septenario a la Virgen de los Dolores.
Iglesia del Buen Pastor.—Hoy, a las seis y media de la tarde, cuarto día de solemne septenario a la Virgen de los Dolores.
Iglesia de los Dolores.—Hoy tercer día del solemne septenario que la venerable e Ilustre Hermandad de nuestra Señora de los Dolores celebra en honor de la Santísima Virgen, dando principio a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo del R. P. Estanislao de San Martín, Misionero del I. C. de María.
Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por un devoto, por sus difuntos.
San Agustín.—Mañana comenzará en esta iglesia el solemne septenario de la Pasión de nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, dando principio un cuarto de hora después de oraciones, estando encargados de los sermones distinguidos oradores.
Durante estos cultos estará expuesta Su Divina Majestad, costado por varios devotos.
Evolvas del Corazón de Jesús.—Las señoras asociadas a la Vela del Santísimo Sacramento tendrán el día de retiro mensual el 1 de Abril: por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cinco y media.
Mañana se ofrecerá la exposición del Santísimo Sacramento a intención de dichas señoras.
Hospital de Cráneos.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, último día de santos ejercicios de cuarentena; después del santo rosario y plática, se cantará solemne la letanía de los santos y «Te Deum».

Con licencia del Excmo. E. Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis estará hoy expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia parroquial de San Andrés, costado por doña María de los Angeles de Alvear, viuda de López Amigo, en sufragio por el alma de su padre don Carlos de Alvear y demás difuntos.

Sección comercial

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO
Lahoradores, ganaderos y abastecedores de carnes
Y FABRICANTES DE PAN
Precio de la carne al público

| | Pesetas |
|--------------------------------------|---------|
| Carne de vaca, con hueso, kilogramo. | 1 72 |
| Idem idem sin hueso. | 2 48 |
| Idem de ternera, con hueso. | 2 00 |
| Idem idem sin hueso. | 3 00 |
| Idem de macho. | 1 40 |
| Idem de borrego. | 1 44 |

PRECIOS DEL PAN
Pan extra catalán a 0'40 pts. kilogramo.
Idem de primera a 0'36 id. id.
Idem corriente a 0'34 id. id.
Nota.—Esta casa llama la atención de su numerosa clientela sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual lo elabora con arreglo a los últimos adelantos de la mecánica e higiene, en su fábrica de la plaza de la Corredera, la que podrán visitar las personas que lo deseen.
Todos los artículos de esta casa se sirven a domicilio.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUÉS DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Filete de solomillo con champignón.
Se vende Bolo clavado a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurant de Andrés Rodríguez González
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día para hoy: Filete de ternera con champignón.—Croquetas de jamón y pollo.—Flanes de leche, a 25 céntimos cada uno.
Además se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2.—Plato del día para hoy: Banderas españolas y cordobesas.—Sábalo en adobo desespinado.—Pajaritos a la madrileña, a 10 céntimos cada uno.—Flanes de leche, a 20 céntimos cada uno.
Se desespinan sábalos y se avían por encargo a precios convencionales.
Se sirven cubiertos a dos pesetas y cenar a peseta.
Se admiten abonos de almuerzo y comidas a precios económicos.

Poderes para Clases pasivas
Para las residentes en Córdoba y fuera se hallan de venta en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA Letrados, 18.

RECIBOS DE LOTERIA
Se hallan de venta en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Letrados, 18.

RELACIONES DE FINCAS URBANAS
Se venden en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Conde de Cárdenas 18 (antes Letrados).

RELACIONES DE FINCAS RÚSTICAS
El nuevo formulario se halla de venta en la imprenta del DIARIO, Conde de Cárdenas 18 (antes Letrados).

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
AGENCIA
DON JOSÉ JURADO Y GONZALEZ
Manuel, 5.—Córdoba
Préstamos de 5 a 50 años, al interés de 4'25 por 100 anual, con amortización de capital y con la facultad de reembolso a gusto del prestatario sobre fincas rústicas y urbanas.
Brevedad en la tramitación de las operaciones, máxime si las titulaciones de las fincas son corrientes.
Para más detalles e informes dirigirse a esta Agencia que las facilitará, otorgando las instrucciones referentes a los préstamos.

JULIAN RUIZ MARTIN
MÉDICO
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Horas de consulta: de doce a dos de la tarde.
— Gratis a los pobres. —
Calle de José Rey, núm. 5

Ocasión Se vende un piano muy barato, una viola, una flauta, una guitarra, una violín, una viola, una flauta, una handurria, unos zarcillos de brillantes, otros de diamantes, una sortija, una cadena de oro, un reloj de oro, otro de níquel y otro de acero, una arquita de hierro, un secreter de señora, varios cuadros y dos cornucopias, un San José, de talla, y una Santa Teresa, de idem. Para verlos, de una a cuatro de la tarde. Alta de Santa Ana, número 3.

Procurador EN SEVILLA de la excelentísima Audiencia y Juzgados Civiles y Eclesiásticos.—D. Vicente Narbona Jiménez, Alfonso XII, núm. 21, Sevilla

VENTA DE CASA
Se vende en Adamuz la casa número 32 calle Mesones. Para tratar con su dueño, don Pedro Luque Cazalla, en la fonda de Europa.

GRAN JOYERÍA
LA ORIENTAL
— DE —
FRANCISCO FERNÁNDEZ ESTÉVEZ
CALLE GONDOMAR, NUM. 1.—CORDOBA
El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, desearo de darle más impulso al mismo, ha establecido el precio fijo, con lo cual el público que desea adquirir algún objeto de lo concerniente al ramo, notará extraordinarias ventajas.
Se garantiza la ley de cuantas ventas se realicen, dando de todas ellas su correspondiente factura a quien la desea.

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS
SIN INTERRUCCION
en los pocos días de invierno
2.500 HUEVOS
el año con 40 gallinas
CASO INSUFICIENTE
Método seguro. Numerosos testimonios.
Véndese a **VICTOR ACEDO EN VITORIA**
Hormiño Alvarez, San Fernando, 143. En Córdoba.

Dr. J. Navarro Moreno
especialista en enfermedades
de oídos, nariz y garganta
CONSULTA DE 2 a 4
Marqués de Boil, 1.

La Cordobesa
SERRANO, RUIZ Y COMPAÑÍA
FUNDICIÓN DE HIERRO
CONSTRUCCIONES METALICAS
CALLE CUARTELES NUEVOS
Frente a la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA
Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente a la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

CASTELLANO Y C.ª
(SOCIEDAD EN COMANDITA)
CALLE JESÚS MARÍA, NUM. 1
Nadie debe comprar CAMAS sin ver antes el gran surtido de esta casa en la seguridad de que ahorrarán dinero.
Muebles de Viena.—Colchones, sommier a precios sin competencia.
MAQUINAS para coser y bordar WERTHEIM, WHEELER y WILSON

Espectáculos
Café CERVECERÍA
Grandes conciertos fonográficos y a piano, tomando parte en todas las secciones el transformista señor Flores, de ocho y media a once. Todas las noches números nuevos.

Consejo en Palacio
Madrid 29, 6-20 t.
El consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio duró tres horas.
El jefe del Gobierno informó al Rey del curso de la política interior y exterior, de la marcha de los debates parlamentarios y de las manifestaciones y contramanifestaciones verificadas ayer.
Acercas de un viaje
Los ministros, al salir de Palacio, dijeron que el próximo viaje del Rey a San Sebastián tiene carácter privado.
Firma
El Monarca ha firmado, entre otros, los siguientes decretos:
Autorizando el establecimiento de una Granja agrícola en la provincia de Jaén.
Resolviendo varias competencias.
Nombrando canónigo de la Catedral de Gerona al presbítero señor Villa.
Concediendo varios indultos de penas leves.
Ordenando el caso del Comandante general del Arsenal de la Carraca y nombrando a Almelara para sustituirle.

Renuncia de un acta
Azcarate ha hecho renuncia del acta de Diputado por León a causa de haber recibido telegramas de aquella ciudad censurándole por no asistir a la manifestación de ayer.
Este suceso es comentadísimo.
Sensible suceso
Se han recibido noticias de que, durante la madrugada última, el ayudante secreto de la ruta especial del Rey don Francisco Angeorretti, que viajaba en el tren expreso de Andalucía, al llegar al puente de Santa Elena abrió la portezuela del coche en la creencia de que estaba en una estación y cayó a la vía, destrozándose el cráneo.
Muerto de una pedrada
En Sevilla un joven arrojó una piedra a un dependiente de consumos, causándole la muerte.
Accidente marítimo
Según noticias de Carboneras, recibidas en Almería, a causa de la niebla ha encallado en el islote Grande el trasatlántico «Alicant».
Se desconfía de poder sacarlo a flote.
Proceda de Barcelona y se dirija a Cádiz con siete pasajeros.
No ha ocurrido desgracias.

Viaje aplazado
El consejo de ministros francés ha acordado aplazar el viaje de Mr. Fallieres a los departamentos marítimos hasta el 24 de Abril, a causa de seguir enfermo Mr. Clemenceau.
El Lord y la bailarina
El periódico inglés «The Daily Telegraph» publica un despacho de Copenhague dando cuenta de que el autor dramático Coronel Fritz Holst será requerido en breve para declarar en el célebre proceso denominado del Lord y la bailarina.
Holst, que cuenta ochenta y tres años de edad, tuvo estrechas relaciones con los protagonistas de dicho proceso Mr. Skervilles y Pepita Durán.
Expresado autor posee varias cartas, las cuales permiten creer que el Lord y la bailarina se hallaban casados.
La situación de Portugal
Cuando termine hoy la sesión en la Cámara de los Diputados portuguesa, el Gabinete examinará el modo de solucionar la actual situación.
Congreso
Madrid 29, 7-20 n.
Se abre la sesión a las 3'45, presidiendo Dato.
En el banco azul están los ministros de Estado y Gobernación.
Numerosos diputados unen su voto a la votación nominal que se celebró el sábado último.
Benitez de Lugo felicita de la suspensión de la subasta anunciada en francés en Tángar.
Signe el debate de la interpelación de Villanueva.

**Senantes, hablando para alusiones, se muestra conforme con las censuras que Villanueva ha dirigido al Gobierno por nuestra política en el Mogreb; pone de manifiesto la unidad de acción en este país de España, Francia ó Inglaterra, desdendiendo la inteligencia con Alemania, de donde deduce, como resultado vergonzoso para España, el convenio franco-alemán, del cual deduce que existe parte secreta perjudicial para nuestra nación; y excita al Gobierno, estimando que debe vivir despierto en cuanto concierne a los asuntos de Marruecos con relación a Francia.
También culpa a los liberales de la mala orientación de nuestra política en el exterior, y defiende a los religiosos franciscanos, diciendo que sus adquisiciones en Marruecos son legítimas, pues proceden de las liberalidades del Sultán.
Protesta de que, en vez de agradecerse los grandes servicios que han prestado a España, se les califique de espías, y termina elogiando calurosamente el patriotismo de dichos religiosos.
Se suspende el debate y reanuda la Cámara en secciones.
Madrid 29, 8'10 n.
Reanudada la sesión continúa el debate del proyecto de comunicaciones marítimas.
Es aceptada, en parte, una enmienda de Lombardero al artículo primero.
Recházase otra.
Villanueva defiende una combatiendo el impuesto de tonelaje.
Le contesta Navarrete.
Interviene Acebo y se desecha en votación nominal por sesenta y cinco votos contra treinta y ocho.
Y se levanta la sesión.**

Senado
Madrid 29, 9'15 n.
Empieza la sesión a las 3-25, bajo la presidencia del general Azcarate.
En la alta Cámara están los ministros de Hacienda y Marina.
Se hace constar en acta el sentimiento del Senado por la muerte de Fajarnés.
Loygorri pregunta las causas a que ha obedecido el aplazamiento de la botadura del «Almirante Lobo»; pide se unifiquen los sueldos y gratificaciones de los jefes de la Armada. Pregunta después a Linares por el estado en que se encuentra el estudio de las plantillas del Ejército, y solicita que se conceda a los coroneles, al retirarse, la categoría de generales.
El Ministro de Marina explica el aplazamiento de la botadura, porque la pregunta Loygorri, y añade que tiene en estudio la unificación de los sueldos.
El Ministro de la Guerra anuncia que se halla estudiando la forma de mejorar la situación del ejército, y que en breve presentará el proyecto relativo a las plantillas.
Calbeton demanda explicaciones acerca del aplazamiento de la botadura del «Almirante Lobo».
El Ministro de Marina dice que no cree que obedezca a otras causas que a las expuestas.
Madrid 29, 10-25 n.
Se entra en el orden del día y sigue el debate del proyecto de Administración local.
Son desechadas varias enmiendas.
Palomo defiende una al artículo 65.
Interviene Groizard, afirmando que considera anticonstitucional el voto corporativo y que los liberales no transigirán con él.
El Ministro de la Gobernación manifiesta su extrañeza porque los liberales se muestren contrarios a los conservadores en este asunto.
El Conde de Esteban Collantes expone su opinión acerca del particular.

Don Amós Salvador sostiene que deben respetarse las prerrogativas.
El Ministro de la Gobernación niega que se trate de mermarlas.
Labra se adhiere a las manifestaciones de Groizard.
En votación nominal es desechada la enmienda de Palomo por cuarenta y tres votos contra treinta y dos.
Y se levanta la sesión.
El Rey a San Sebastián
Madrid 29, 11'15 n.
A las 8 de la noche marchó el Rey a San Sebastián, acompañado del general del Río y de los Marqueses de la Torre y Eibar.
Despidiéronle los Infantes don Fernando, don Carlos y doña Isabel, los Príncipes de Battenberg y Raniero, el jefe del Gobierno, los ministros de Estado, Instrucción pública, Gobernación, Guerra y Marina y las autoridades.
Noticia inexacta
Es inexacta la noticia de que Azcarate haya presentado la dimisión de la Presidencia del Instituto de Reformas Sociales.
Exámenes
La «Gaceta» publica una Real orden concediendo, por una sola vez, exámenes previos para legalizar la situación de los aspirantes a ingreso en el cuerpo de Aduanas.
Entrevista y banquete
Parece confirmarse la noticia de que Alfonso XIII celebrará una entrevista en Biarritz con Eduardo de Inglaterra y le obsequiará con un banquete en San Sebastián, al que corresponderá el Monarca inglés con otro en Biarritz.
Paro general
Comunican de Barcelona que los obreros de San Felix y Codina han acordado el paro general.
La actitud de Azcarate
El Presidente del Congreso visitó a Azcarate para hacerle desistir del propósito de renunciar su acta de Diputado.
Azcarate insistió en la renuncia.
Pedregal le ofreció la suya por Avilés, y aquel manifestó que ha decidido no volver a la Cámara popular.
Funerales
Esta mañana, en la iglesia de Maravillas, se celebraron solemnes honras fúnebres, que ha costeado el jefe superior de policía, en sufragio por el alma del cocinero a quien asesinó un individuo de dicho cuerpo.
Moret
El sábado próximo marchará Moret a Granada.
Agresiones
En la calle de Don Pedro un sujeto llamado Luis Alcide hizo un disparo de arma de fuego a su esposa Gloria Sagrada, por suponerla infiel, y otro a la tía de aquella Felisa Diaz.
El agresor emprendió la fuga, pero después se presentó a las autoridades.
Una proclamación
Según noticias de Belgrado, la proclamación del Krompriuz Alejandro ha sido recibida con indiferencia por el pueblo.
Las comunicaciones marítimas
Los liberales y los demócratas se han reunido acordando prolongar la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas y defender sesenta enmiendas formuladas al artículo 1.º
Villanueva, Urzáiz y Latorre consumirán tres turnos y Canalejas interviendrá para alusiones.
Lo que dice «La Epoca»
Madrid 29, 12 n.
El periódico «La Epoca», comentando las manifestaciones de ayer, dice que sus consecuencias quedarán reducidas al pleito que tal vez se plantee entre los republicanos por la cuestión de su jefatura.
Refiriéndose al debate de hoy afirma que Senantes defendió con tanta justicia como razón a los religiosos franciscanos de los injustos ataques que se les dirigen.
Más viajes regios
El primero de Mayo próximo irá el Rey a Valencia para visitar la Exposición, y del 15 al 20 de Julio a Santiago de Compostela, con objeto de hacer la ofrenda al Apóstol.
Terremoto
Según despachos de Valencia, el Alcalde de Gandia ha dado cuenta de que esta mañana se sintió en aquel pueblo un temblor de tierra que duró dos segundos.
Produjo gran alarma.
No ocurrieron desgracias.
Alemania y Marruecos
Participan de Berlín que Billo, al exponer en la Cámara de los Diputados la situación exterior, dijo que el Convenio franco alemán sobre Marruecos se concertó para evitar rozamientos perjudiciales a ambos países, y añadió que Alemania no tiene en el imperio marroquí intereses ni pretensiones políticas, por lo cual no estriba su deber en hacer oposición sistemática a Francia, so pretexto de que fue su adversaria y de que puede volver a serlo.
Maura en Palacio
Madrid 30, 1-30 madrugada.
Media hora antes de salir el Rey para San Sebastián estuvo Maura en Palacio, según se asegura, con objeto de ultimar el despacho sobran de esta mañana.

EL TIEMPO
Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

| EN VEINTICUATRO HORAS | |
|---|-------|
| Temperatura máxima al sol y al aire libre. | 25 20 |
| Temperatura máxima a la sombra y al aire libre. | 19 00 |
| Temperatura mínima a la sombra y al aire libre. | 9 00 |
| Temperatura media a la sombra y al aire libre. | 14 00 |
| Oscilación. | 10 00 |
| Agua de lluvia en milímetros. | 0 00 |
| Agua evaporada en milímetros. | 2 60 |

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
Altura barométrica en mm. a 0' 744 60
Temperatura a la sombra. 12 20
Temperatura de termómetro húmedo.
Humedad del vapor. 10 40
Humedad relativa. 8 32
Estado del cielo. 78 40
Dirección del viento. Cubierto.
Fuerza. S. O.
Velocidad en kilómetros. Ventolinas.
178
Córdoba 29 de Marzo de 1909.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

†
CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Rafael López Diéguez
FALLECIÓ EL DIA 1 DE ABRIL DE 1905
— R. I. P. A. —
Todas las misas que se celebren el día 1 de Abril en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Por concesión especial estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo el mismo día en dicha iglesia.
Hay concedidas indulgencias.
Sus sobrinos don Rodolfo del Castillo Quatrellers y doña Encarnación Ruiz López, suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Virgen Santísima.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. II.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevarán desde hoy en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, pues hay algunos fabricantes que toman nuestro nombre para vender sus chocolates.

EL MEJOR SEGURO
SEGURO POPULAR CONTRA ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL
PATRIA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE REASEGUROS Y SEGUROS GENERALES

El asegurado en «Patria» pagará mensualmente á la Sociedad y cobrará de esta caso de enfermedad, un subsidio diario de pesetas 3, 5, 6, 7, 50 y 9 por una mensualidad de pesetas 110, 150, 200, 275 y 330.

Médico inspector, don Rafael Leon Avilés.
Representante, don Luis Urbina, María Cristina, sin número.
Oficina, Emilio Castelar, 73.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato
de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitos, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, raquitismo, etcétera. —FRASCO, 2 50 PESETAS.—DEPÓSITO: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarlos en CORDOBA: señores Fuentes hermanos, La Unión Farmacéutico-cordobesa, señores Polo hermanos y señores Márquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Dr. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Crisdo.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puento Jemil, J. Estrota.—En Pozoblanco, E. Samporo.—En Bujalance, Farmacia de González Castro.

LA EXTREMEÑA
GRAN CASA DE HUÉSPEDES
JOSÉ ZORRILLA, NUM. 9.—CORDOBA
Servicio esmerado.—Precios módicos.—Abonos de mesa.—Sitio céntrico.

PHONOGRAPHS A DISQUES "PHATÉ"

Funcionan sin ruido, se les dá cuerda en marcha y pueden reproducir se discos que la audición dura tres minutos.
Después de varios años de estudios y experiencias ha podido realizarse el último progreso de la industria de máquinas parlantes, construyendo el REPRODUCTOR "PHATÉ", provisto de un ZAFIRO que no se gasta y brazo acústico, evitando con esto el continuo resaca de las agujas y las reproducciones defectuosas.
La referida casa "PHATÉ" construye siete modelos de aparatos y tiene extensísimo repertorio de discos imitados por las mejores celebridades del mundo. Para detalles al representante J. A. CONSTANT, calle de Pedro López, sin número (frente al 28.—Córdoba).

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; se infunde y refresco en el mismo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable británica. De venta en perfumerías y peluquerías.
Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.
OJO CON LAS IMITACIONES. Exigir la marca de ARROYO, y en el precio que cierra la caja la firma de ARROYO.

TOS
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

EL FENIX SIDERÚRGICO
Fabricación de herraduras y almacén de hierros, aceros, clavos para herrar, materiales para construcciones y artículos de ferreteria
PADILLA Y PULIDO, S. EN C.
PLAZA DE COLÓN, 3. — CORDOBA

A todo propietario, arquitecto y maestro de obras le conviene consultar los precios de esta casa antes de efectuar sus compras.

HUERTO DE SAN PABLO
á cargo de **MARIANO BENAVENTE**
Venta de naranjos agrios ó injertos, plantas, flores y semillas.—Cebollas de nardos para subir á 0'25. 8-3
Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa núm. 37, calle Gutiérrez de los Ríos (esquina á la del Huerto de San Andrés) propia para establecimiento. Informará don Concepción, 7.
Se venden una gran invernadero unas puertas de calle, grandes, y una cama dorada, de matrimonio. Para verlo y tratar, calle Colón, número 9, segundo, derecha, duplicado. 10-7
Venta.—Se hace de la casa núm. 28 calle de Isabel II, compuesta de siete habitaciones, dos cocinas poco abundante, pila, patio y azotea, y libre de todo gravamen. Para tratar en la calle de Armas núm. 21. 10-6
Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se arriendan las casas número 25 calle Huerto de San Pablo, y número 16 de la calle del Toril. También se hace desde el día de un apartamento en la casa números 3 y 5 calle de Regina, con casa-habitación y local para guardar un coche y caballerías correspondientes. Para tratar, calle Pedro López, número 13. 10-4

PARA LA CUARESMA
Recibidas las remesas de pescados para la presente temporada, ofrezco escabechos finos del Cantábrico, de atún, bonito y sardinas, para venderlo al peso. En latas de medio kilo langosta salada, bonito y atún en aceite y escabeche. Thon mariné en latas de cuarto y octavo de kilo. Sardinas en aceite y escabeche en latas de uno, medio y octavo de kilo. Aluvas, lechugas y garbanos legítimos de Castilla. Bocalos de todas clases y especialidad en el Labradur á 1 peseta el kilo. Legítimos callos tostados de Moka, Caracollito y Puerto-Rico. Chocolates de las más raras más acreditadas, con decorado. Galletas de las mejores marcas y clases, á precios de fábrica. Conservas de hortalizas de todas clases. Establecimiento de comestibles finos, Ramírez Arellano núm. 17. 5-4
Venta.—Se hace de un departamento compuesto de una corralón y una habitación. Para verlo y tratar, calle Peris (Matadero viejo) número 4. 4-1
Venta.—Se hace de una buena cómoda de tamaño blanco, en precio arreglado. Puede verse, en la calle del Poyo, 50. 5-2
Se vende una cama de acero, por ausentarse su dueño, en la calle Isabel II núm. 11. 5-4

No hay Tos ni Ronquera que resista
á la benigna pero poderosa acción del
PECTORAL DE ANACAHUITA
y cuando en algún caso este pectoral bajase por su acción el
Aceite Puro de Hígado de Bacalao
DE LANMAN & KEMP

Para las graves enfermedades del pecho ceden con sorprendente seguridad y rapidez.
Para la tos bastarán unas cuantas dosis del Pectoral solo.
Para los casos más graves se recomienda el uso de los dos remedios en combinación. Aun en la temible tisis el Pectoral de Anacahuita y el Aceite Puro de Hígado de Bacalao de Lanman & Kemp ofrecen al paciente un consuelo y un alivio que buscará en vano en otros remedios.

PREPARADOS SOLAMENTE POR
LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

La victoria de los medicamentos
Emerin
del griego "CURA EN UN SOLO DIA,"
Tomando á tiempo "EMERIN", corta el progreso de la **SÍFILIS -- Venéreo -- Anemia**
EN EL PRIMER DIA

Los Confites-Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los fístulas que curan radicalmente los *Estréptococos uretrales*, *Prostatitis*, *Uretritis*, *Cistitis*, *Catarrós de la vejiga*, *Cistitis*, *Incontinencia de orina*, *Flujos blancos de las mujeres*, *Blenorragia* (gota m. l. v.) etc. Una caja de Confites-Emerin con la debida instrucción 4'50 pesetas.

El *Roob depurativo Emerin*, íon jorale y reconstituyente antisyfilitico refrescante de la sangre cura radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, caparatos res, herpes, sibilinaria, liclatisma, hidrocefalia, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de Roob depurativo EMERIN, con la debida instrucción, 3'50 ptas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el fístulo desmbrimáto de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la *esclerosis*, *diabetes*, *parálisis*, *cefalalgia*, *raquitismo*, *escrofulismo*, *dispepsia*, *atofía*, *debilidad de la vista*, *pálidos de los tegumentos*, *decoloración de las uñas*, *dolores de cabeza*, *neurálgias fáciles*, *palpitaciones del corazón*, *sofoación*, *digestión difícil*, *dificultad de los trabajos intelectuales y musculares*, *laxitud*, *insomnio*, *delirio*, *alucinación*, *hinchazón*, *enema*, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas dirigirse al INVENTOR MEDICAMENTO EMERIN, Ramba de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, y se obtendrá constatación gratis y con reserva.

De venta en Córdoba, Unión Farmacéutica Cordobesa, droguería, Conde de Cárdenas 26 (antes Letrados).

Emplastos Perforados Americanos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etcétera, etc.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

Asientos de rejilla
En la calle Pedregosa, núm. 14 (calleja) frente á la de José Rey, se echan asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos. Antes se echan en la de García Llovera, núm. 16.
Arrendamiento de fincas rústicas.—Se o en proposiciones por escrito, durante el mes corriente, para el arrendamiento desde 1.º de Enero de 1910 del cortijo de la «Meabrilla alta» y huerta de la «Juana», término de Santalla. Llovera, número 19. 10-8
Arrendamiento.—En la calle Agustín M. reón núm 140, frente al palacio de Bznanoff, se arrienda desde el día, y en mélico p edo, un buen piso bajo con cuobas y cómodas habitaciones serietadas, comedor y cocina, gran patio de entrada, bonito jardín y corral espacioso para gallinas, beñados de sol, con pzo, pilas y agua potable. Darán razón en la misma casa 8-4
Venta.—Se hace de una huerta ó terreno para edificar en el mejor sitio de Córdoba, ó sea en el pago de la Victoria. Informará don Juan Austria, calle de Mascarones, núm. 19. 5-3
Ams de cría.—Una joven, con leche fresca, desea colocación. Darán razón calle Rey Almaraz, 44. 5-3

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle de San Fernando núm. 135 y desde San Juan en adelante de las siguientes: *Carnicería* núm. 7. *Angel de Sanreda* núm. 7. *Alfonso XI* núm. 63.
Para precio y condiciones Letrados, 18.
VENTA Se venden muebles en la calle de San Juan, Angel de Sanreda, núm. 7. Pueden verse, de una á cinco.
PASTOS.—Se venden para yeguas y becerros los de la hazienda de Cabrifana, en el pago de Sauto Domingo. Para tratar en la calle San Fernando, núm. 37, duplicado, ó en la misma finca. 6-3
Se venden dos fuentes de hierro onduladas, propias para establecimientos, casi nuevas, en precio módico. Pueden verse á cualquier hora del día, plaza de las Cañas, núm. 8. En la misma se arriendan un piso bajo independiente y otro alto. 10-5
Se vende un almiar de más 3.000 arrobas de paja, en la huerta de la Fuencantilla, como ída también por la de Pavón. Para tratar con don Federico Barranco, Arroyo San Rafael, 4, ó en la mencionada huerta. 5-2

ALMONEDA
Por ausentarse su dueño de esta capital se hace, por precios baratísimo, de PIANOS, armonios, aparato para tocar el piano y varios muebles de casa. Pueden verse todos los días de doce á tres en la calle de Maese Lats, 5. 10-9
Arrendamiento.—Desde el día 1.º de Abril próximo se hace de todas las habitaciones de la planta baja de la casa núm. 2 y 4 calle Mase Lats, con buenas pñtas y agua de pié. Puede verse de una á cinco de la tarde é informará don Antonio Conrotta, Alfaro, 28. 5-5
Se arriendan el piso bajo y parte del alto de la casa núm. 3 calle Pedro Fernández. Para tratar con su dueño Horro de San Juan, 1. 5-4
Pérdida.—La persona que roba el paradero de un perro que atiende por Lagartijos, y cuyas señas son cabeza encorvada y encolado, puede avisar é entregarlo á Fermán Muñoz, San Nicolás, 6, en esta capital, y se le gratificará si así lo desea. 3-2
Arrendamiento.—Para desde San Juan en adelante se hace de la casa núm. 17 calle de Alcántara, conocida por la posada grande del Obispo Blanco, con diez y seis habitaciones, dos cuartos y tres patios. Para tratar en el núm. 11 de la calle Muñoz. 5-5
Desde San Juan próximo se arrienda la casa calle García Llovera núm. 14, con cuobas y cómodas habitaciones, cuadra y cochera. Para tratar Oso, 32. 10-5
CONTRATOS de fincas rústicas y urbanas, se venden en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Conde de Cárdenas, 18, antes Letrados.
Se venden una cómoda y un ropero, García Llovera, núm. 5, duplicado. 5-3
Venta de madras, cortadas en 1.ª manga y de 2.ª manga, paños de escocia todo de diámetro negro. Para tratar en Espija, calle Casas Nuevas, núm. 10, con J. Vicente Castro. ó en la huerta de Archena con el arrendador de la misma 10-2
Se arrienda la casa núm. 32, calle Gutiérrez de los Ríos, y se traspan la confitería este blecida en la misma. 5-5
Se venden una cama de matrimonio, un colchón de lana, cuartos y otros efectos de casa en la núm. 3, calle Postora, Alcazar viejo. 5-2
Se venden una guarnición inglesa para trono, otra para perleón á la catalana, mocturas y libros. Para verse, de 11 á 1 de la tarde, en la cochera frente á la Plaza de Toros. 10-8

Bazar y Ferreteria de LA CAMPANA
Esta casa es la que más renueva sus exhibiciones con artículos variados del extranjero y nacionales.—Carburo de calcio de superior calidad y convenientemente triturado lo ofrece á 55 pesetas los 100 kilogramos, en bidones de 65 neto. 8-2
Arrendamiento.—Se arrienda por departamentos, ó en totalidad, la casa calle Conde Aranda, número 6, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, á partir desde San Juan próximo. Para verlo y tratar, de 3 á 5 de la tarde. 7
Por ausentarse su dueño se venden los muebles siguientes: un ropero, nuevo, con puerta de madera; una mesa de localor, con piedra de mármol; una cómoda, nueva; una cama de matrimonio con la de las Angustias; otra con Jesús en el Huerto; otra con Jesús en la Cruz; otra con imágenes del Niño Jesús, una vestida de gran tamaño, y la otra en blanco; un fustal de gran tamaño, con el Señor, el marfil, con todos los atributos de la Pasión; dos cuadros de lienzos de gran tamaño, antiguos, uno representando á San Juan Bautista bautizando al Señor y el otro á San Francisco. Las urras están en una mesa respectivamente. Para ver y tratar de precio, de dos á cinco de la tarde, todos los días, excepto los domingos, en la calle Alonso de Burgos, número 31. 5-2
Antonio Valenzuela del Cerro, su tío con generoso.—Se confiesionan toda clase de prendas para caballeros, señoras y niños, con arreglo á los últimos figurines ingleses. Calle Gondomar, 5-3
Se arrienda la casa calle Montemayor, número 10, don San Juan en adelante. Darán razón, calle Alfonso XII, número 43, establecimiento de don Benigno Molina, donde se puede tratar de precio y condiciones. 10-4
Arrendamiento.—Se hace desde el día de San Juan próximo de la casa núm. 68, calle Madera baja. Para renta y condiciones, San Pablo, 46. 5-3
Venta.—Por ausentarse su dueño se vende la biblioteca de suscripción á la lectura, es muy buen acondicioner. Alfaro, 19. 5-4
Arrendamiento.—Se hace desde el día de las casas Pedro Rey 3, Alcántara 3, San Fernando 100, Armas 19, y desde San Juan Gracia 8, Rodríguez Sánchez 12, Isaac Perál 9. Para la llave, renta y condiciones, San Pablo, 46. 5-2
Ocasión.—Se vende magnífico piano, cuerdas cruzadas, poco usado, de acreditada fábrica de Barcelona, en precio económico, y responsable de su solidez. Para verlo, calle Juan de Mesa, núm. 6. 3-2

1909 AGENDAS 1909
(BAILLY-BAILLIERE)

| | | |
|---|--|--|
| Agenda de Bulete CONTIENE: Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas. | MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, recibos, gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesite para llevar ordenado y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas. | Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los platos que prescribe en los menús á varios. Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.—Agenda de la lavandera y planchadora, etc. PRECIOS: En Madrid: . . . 2,00 ptas. En Provincias: . . . 2,50 — |
| Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Diario de visita.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Agentes minerales.—Señales útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS: 2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias. | Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc. Encuadrado en tela, con bolsillo interior y portafolios. — PRECIOS — EN MADRID De un día en plana . . . 1,50 ptas. De dos días en plana . . . 2,00 — EN PROVINCIAS 2 y 2,50 ptas. respectivamente. | |

JOSÉ MOLINA Y MOLINA
SPAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR
Especialización muy suaverada.—Buenas maderas
NUEVOS MODELOS
SE ANTIESTERIL, TAPICERIA Y COLGADURAS
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.
Plaza de Cádiz, n.º 7 — CORDOBA — Esquina calle Torres-Cabrera

FERNANDO GUIJO
GIJURANO-DENTISTA
Calle Gondomar, 5, donde está la fotografía
CORDOBA

Desconfiad de las imitaciones. — Pedid siempre
EMULSION MARFIL AL GUAYACOL
Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEXANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indisputable en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSOS REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.